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Цель: воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества.                              
Задачи                                                                                                                            - закреплять представление о том, что наша страна огромная, многонациональная, называется РФ, Россия;                               - расширять представление о государственных праздниках, о празднике «День народного единства», значении и истории его возникновения;                                                             - сообщить элементарные сведения об истории России;                               - формировать знания о многонациональности нашей страны;                           - закреплять знания о флаге, гербе и гимне России.                                Ход Од:                                                                                        Колокольчик, мой дружок,                                                                                                    Собери детей в кружок. (звонит                                                                     )Начинаем мы играть.                                                                                                     Про Россию вспоминать.                                                                                             Дружно за руки возьмемся                                                                                              И друг другу улыбнемся!                                                  Воспитатель:                                                                                                          Ребята, как вы думаете, почему я сказала, что именно про Россию мы будем вспоминать? (Ответы детей)                                         Воспитатель: Ребята, 4 ноября вся наша Россия отмечает день «Народного Единства». Этот день занимает особое место среди государственных праздников современной России.
Давным-давно наша страна осталась без царя, не было подходящего человека, чтобы доверить ему наше государство, этим воспользовалась другая страна под названием Польша, решили захватить власть в России, прислали свои войска для наведения порядка у нас, захватили нашу столицу Москву. И стали плохо обращаться с русским народ, тогда люди решили прогнать польских захватчиков, и люди во главе купца (значит торговца) Кузьмы Минина обратились к лучшему на то время полководцу князю Дмитрию Пожарскому. И с иконой «Казанской Божией Матери» собрался весь русский народ и освободил Москву от врагов. Вскоре и вся Русская земля была очищена от иноземных захватчиков. Так, в трудные времена проявился характер русских людей: стойкость, мужество, беззаветная преданность Родине, готовность ради нее пожертвовать жизнью. Во все времена русский народ любил свою Родину.
Памятник Минину и Пожарскому стоит в Москве - столице нашей Родины на Красной площади – в самом сердце России. Эта славная победа сделала навсегда незабвенным для нас день 4 ноября.
Воспитатель: Но, мы с вами, не должны забывать, что Россия только тогда сильна, когда она едина. Россия многонациональная страна в ней живут русские, татары, башкиры, марийцы, мордовцы, буряты и люди других национальностей. Россия единая, могучая, бескрайняя, гостеприимная – протягивает руку дружбы и раскрывает свои объятия всем народам, кто пожелает жить на земле мирно и счастливо.
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Мы день единства отмечаем,
России праздник молодой,                                                                                                                             И всем и каждому желаем,                                                                                     Стране быть верным всей душой!                                                                              Сильна великая держава,                                                                                        Сынами, дочерями своими.                                                                                     России не померкнет слава,                                                                                      Пока мы вместе мы едины.
Воспитатель:                                                                                                     

Предлагаю вам дети поиграть:
Игра «Пока мы едины, мы не победимы»
Описание игры: Дети стоят в круге, руки подняты, оставшиеся дети пробегают между и по сигналу «Пока мы едины, мы не победимы», руки опускаем.
Воспитатель: Ребята, я сегодня приготовила для вас конструктор и отобрала детали красного, белого и синего цвета. Кто догадался для чего? Что мы можем собрать из цветных полосок? Ответы детей (флаг России-триколор).

Воспитатель:                                                                                                                 Почему его называют «триколор»? (флаг имеет три цвета. «Колор» – иностранное слово, переводится как «цвет».) Послушайте стихотворение:
Три полоски ловит взор.                                                                                                           И у каждой новый цвет,                                                                                                                 А у цвета свой секрет.                                                                                                 Снизу красный – самый яркий,                                                                                 Цвет побед в сраженьях жарких,                                                                            Русской кровью что добыты                                                                                    И народом не забыты.                                                                                  В середине флага – синий                                                                                              Словно Волга по равнине…                                                                                                   Синеву родимых рек                                                                                                                  Любит русский человек.                                                                                           Сверху, словно облака,                                                                                                             Цвет снегов и молока.                                                                                              Чистый белый – мира цвет,                                                                                        Говорит он – войнам нет! (И. Агеева)
Воспитатель:                                                                                                              Что же они обозначают?
Дети: Белый – это цвет мира. Он говорит о том, что наша страна миролюбивая, она ни на кого не нападает. Синий цвет - это вера, верность. Народ любит свою страну, защищает её, верен ей. Красный цвет - цвет силы. Это кровь, пролитая за Родину.
Воспитатель: Теперь попробуем собрать флаги- триколоры.

Д/игра «Собери флаг»

Воспитатель: Здорово! Мы собрали с вами флаги России.


